



从2025年7月30日开幕到10月16日收官,贵州省第八届少数民族文艺会演汇聚了来自全省的43台精品剧目,以丰富多元的艺术形式,生动诠释了“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”的主题,充分展现了各民族团结奋进的精神风貌。

本报特约记者 朱进/摄

代表、委员关注民族团结进步事业发展——

贵州以实干担当书写“模范省”建设新答卷

“大力建设铸牢中华民族共同体意识模范省,创建全国民族团结进步示范市(州)全覆盖,成功举办贵州省第八届少数民族文艺会演。”省长李炳军在2026年政府工作报告中总结“十四五”规划发展成就时如是说。

在今年的省两会上,“铸牢中华民族共同体意识”成为会场内外代表委员关注的焦点之一。从代表、委员通道上的发展故事到提案、议案中的民生期盼,从和美村寨的烟火气到文旅融合的新活力,贵州正以系统思维构建工作新格局、以高质量发展夯实物质根基、以文化交融构筑中华民族共有精神家园,用实打实的举措高质量推动铸牢中华民族共同体意识模范省建设。

□ 贵州民族报全媒体记者 杜再江
缪富霞

机制赋能:构建上下贯通的民族工作新格局

做好民族工作,关键在党、关键在人。

近年来,贵州始终把党的领导贯穿民族工作全过程,构建起“党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与”的工作格局。省委常委会每年专题研究民族工作,将铸牢中华民族共同体意识纳入省党代会报告、政府工作报告和“十四五”规划,出台系列实施意见和政策措施,形成层层压实责任、分级级推落实的工作链条。省人大常委会每年开展民族区域自治“一法两规定”执法检查,省政协定期开展民主协商监督,让民族工作在法治轨道上有序推进。

“‘十四五’期间,我们深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重大思想,坚持把铸牢中华民族共同体意识贯穿经济建设、文化建设、社会建设等经济社会发展各方面,加快推动兴业强县和富民一体发展。”省人大代表、岑巩县委书记冉超表示,五年来,在各族群众的共同努力下,全县地区生产总值从60.51亿元提升至75.91亿元,年均增长5%左右。

基层实践中,机制创新让民族团结之花愈发艳丽。“在我心中,民族团结就是孩子们一起种下的石榴树,是孩子们共同制作的中秋月饼,是孩子们同唱一首《爱我中华》的嘹亮歌声。”省政协委员、贵阳市观山湖区第十一中学党支部书记玛依拉·尼亞孜別克表示,学校成立了“石榴籽版画”学生艺术实践工作坊,还有石榴籽艺术团、合唱团、摄影社团等。每年的秋季运动会、科技文化艺术节,都是以铸牢中华民族共同体意识为主线,把相关的内容融合在一起,围绕引导学生增强文化自信来设置活动内容,同时也播撒了民族团结进步的种子。

玛依拉·尼亞孜別克的话,正是贵州以基层治理创新夯实民族工作根基的生动写照。从政策制定到基层落地,从部门协同到社会参与,贵州已构建起上下贯通、左右联动的民族工作新格局,为“模范省”建设提供了坚实制度保障。



品牌集群、打造世界级旅游目的地贡献力量。

省政协委员、省旅游产业发展集团有限公司总经理龙从则以贵阳“阿云朵仓”改造为例,阐释了文旅融合的创新活力:“文旅不是高高在上的‘远方’,而是触手可及的‘身旁’。”这个原本业态单一的空间,经年轻化改造后年带动消费超5亿元,成为各族群众共享发展成果的新载体。

事实上,从西江千户苗寨到肇兴侗寨,从屯堡古镇到古村落集群,贵州将民族文化资源转化为发展优势,让各族群众在文旅发展中实现就业增收。

特色产业为民族地区发展注入持久动能。今年1月初,贵茶集团的32吨欧式抹茶从贵州铜仁出发,跨越山海,抵达瑞典,取得新年开门红。”2025年,产销量达2500吨,稳居全国第一,产品成功出口到54个国家和地区。”省人大代表、贵茶集团董事长兼总经理蒙祖德表示,贵茶集团将继续聚焦基地扩建、产品创新、品牌深化与技术突破,让贵州抹茶在世界舞台绽放更耀眼的光彩。

从非遗工坊到现代农业基地,从传统产业升级到新兴产业崛起,贵州以产业发展为纽带,将各族群众紧密联结在共同富裕的道路上,让民族团结有了坚实的物质基础。

文化润心:构筑共有精神家园

“文化是民族的根与魂,更是铸牢中华民族共同体意识的精神纽带;我们要让各民族文化在交流互鉴中绽放光彩。”会场内外,代表、委员对文化传承发扬的关注,彰显了贵州对构筑中华民族共有精神家园的深刻认知。在这里,传统文化的活态传承与多元交融,正绘就各民族同心同行

的精神图景。

“三都水族自治县是全国民族团结进步示范县,我认为‘贵州村马’对民族团结进步事业的发展有很大的促进作用,活动中既有民族文化的展示,也有各民族、各地区的交往交流交融。”省人大代表、三都水族自治县县长杨凯表示,三都自治县将以铸牢中华民族共同体意识为主线,以节庆与赛事为媒,在更高层面、更广范围搭建展示舞台,以赛马文化为纽带,加强与云南、内蒙、新疆等地区的交流互动,促进各民族交往交流交融。同时,擦亮“全国民族团结进步示范县”金字招牌,推动各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,全力建设铸牢中华民族共同体意识模范县。

“八九岁开始学跳这支舞蹈,2018年搬迁到阿妹戚托小镇后,便带着艺术团的姐妹们把这支‘姑娘出嫁舞’跳成了搬迁群众的‘致富舞’。”省人大代表、国家级非物质文化遗产“阿妹戚托”省级传承人、晴隆县阿妹戚托艺术团团长文安梅表示,晴隆县以“阿妹戚托”舞蹈为纽带组队,巧妙串联起民族文化传承与地方旅游发展,让古老的非遗文化在新时代焕发出新的生机与活力。通过一次次外出表演,阿妹戚托小镇的知名度持续提升,2025年1月至9月,小镇接待游客达11.3万人次,带动消费510多万元,文旅产业成为搬迁群众增收的新引擎。

“十四五”期间,贵州坚持以社会主义核心价值观为引领,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线传承和弘扬中华优秀传统文化,深化铸牢中华民族共同体意识宣传教育。在有效保护苗绣、侗族大歌等各民族优秀传统文化的同时,大力实施中华优秀传统文化传承发展工程,创新文体赋能的平台载体,打造“村BA”“村超”“村马”“村T”等群众喜闻乐见、共建共享的文化品牌,促进各民族广泛交往交流交融,构筑了凝聚人心、团结奋进的强大精神纽带。

黔山秀水间,民族团结之花常开长盛。站在新的发展起点,贵州省凝聚起更强共识,以机制创新强保障、以产业发展固根基、以文化交融润人心,在铸牢中华民族共同体意识模范省建设的道路上稳步前行,书写各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的新篇章。

两会聚焦

两会访谈

让民族团结之花在㵲阳河畔绚丽绽放 ——访省人大代表、镇远县委书记杨琼

□ 贵州民族报全媒体记者 杜再江
李萍

春潮涌动处,奋进正当时。省两会现场,省人大代表、镇远县委书记杨琼的话语掷地有声:“政府工作报告提出‘大力建设铸牢中华民族共同体意识模范省’,这为我们做好新时代党的民族工作明确了方向。”作为全国民族团结进步示范县的“领头人”,她心中装着㵲阳河畔的烟火气,更扛着民族交融发展的千斤担。

千年古城藏底蕴,民族团结续新章。镇远,这座浸润着㵲阳河灵气的古城,既是国家历史文化名城,5A级景区,更是各民族共居共乐的家园。如何以发展为笔,绘就民族团结新画卷?杨琼给出了“镇远答案”:紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,以赛事搭台、文旅唱戏、民生筑基,让各民族在交往交流交融中同心筑梦。

鼓点催征,桨叶翻飞。每年盛夏,㵲阳河面总会掀起沸腾热潮。连续三年承办“民体杯”全国龙舟、独竹漂比赛,来自21个省份的60余支各族队伍在此聚首,演绎“水上速度与激情”。

“我们要让赛事成为促进各民族交往的‘核心引擎’。”杨琼谈及赛事赋能,眼神明亮。镇远创新龙舟赛事“经费众筹,队员众筹,啦啦队众筹”模式,各族群众闻声而动;有人捐资备料,有人义务执裁,有人组建啦啦队助威。赛场边,《石屏战鼓》震撼开场,花灯戏轮番上演;赛道上,各族选手同舟共济,挥桨间凝聚同心力量。

2025年,系列赛事共吸引游客45.53万人次,带动旅游消费4.32亿元。“各族群众在共同筹备、同场竞技中增进情感,这就是最好的民族团结进步教育。”杨琼说。如今,龙舟精神已融入古城血脉,射弩、蹴球等民族传统体育项目同步发展,累计斩获省级以上奖项32项,让民族团结在竞技中升温。

“我们把民族文化转化为旅游资源,让各族群众共享发展红利。”杨琼介绍,镇远深挖“报京三月三”、芦笙制作等非遗资源,打造“非遗+赛事+节庆”模式。报京侗寨里,游客与村民共跳芦笙舞、同打糍粑,沉浸式体验民族风情;古城街巷中,民族刺绣、木雕等文创产品琳琅满目,成为文化互鉴的载体。

以古城为核心,镇远串联㵲阳河、铁溪等景点,推出“山水侗寨”精品线路,通过套餐联办、活动联动,推动游客互访、文化互传,同时实施“民宿+美食+文化”提升行动,鼓励各族群众发展特色经营,让㵲阳河畔的烟火气升腾为发展动能。2025年,全县接待游客突破1000万人次,旅游总花费达113亿元,实现“文化赋能旅游,旅游反哺文化”的双向奔赴。

民族团结的根基,在于民生福祉的坚实保障。杨琼始终坚信:“只有让各族群众的日子越过越红火,‘中华民族一家亲’的理念才能深植人心。”

在镇远,“村集体+公司+农户”模式遍地开花,镇远牛肉、中药材等特色产业带动各族群众抱团增收,2025年城乡居民人均可支配收入分别达43397元、16370元。非遗工坊里,161名绣娘经培训掌握技艺,指尖技艺变成“致富密码”;脱贫攻坚技能培训覆盖900人次,让群众在家门口就能学本领、稳增收。

教育医疗短板加速补齐,新建2所学校让孩子就近入学,县医院整体搬迁、医疗次中心投用让各族群众看病更便捷;“古巷管家”治理模式吸纳各族群众参与,“伴旅先锋”志愿服务队穿梭古城,让大家在共同服务中加深认同。㵲阳河廊带、民族团结长廊等宣传阵地随处可见,让铸牢中华民族共同体意识理念入脑入心。

“镇远作为示范县,责任重大、使命光荣。”谈及未来,杨琼语气坚定。她表示,将以省两会精神为指引,持续巩固创建成果,让各民族在古城共生共荣,为全省民族团结进步事业贡献镇远力量。

以碳汇之“笔”绘就“两山”转化新图景 ——访省人大代表、剑河县委书记杨胜朝

□ 贵州民族报全媒体记者 杨文静

价值转化的壁垒。

如今,剑河已形成成熟的“碳汇+司法”“碳汇+金融”“碳汇+公益”多元融合模式,全国首张司法跨省碳票交易、碳汇替代性修复古楠木王等典型案例,让碳汇不仅成为生态修复的新方式,更成为撬动绿色金融、助力乡村振兴的新支点;而“国储林+碳汇林+林下经济”的融合发展模式,更让森林资源实现生态效益、碳汇效益、经济效益三重叠加,让林农在守护生态中获得实实在在的收益,成为“生态惠民、生态利民、生态为民”的生动实践。

作为全国生态文明示范工程试点县、2025年新晋国家生态文明建设示范区,剑河县始终深学笃行“绿水青山就是金山银山”发展理念,以林业碳汇为重要抓手探索生态产品价值实现新路径,打造了可复制、可推广的“两山”转化剑河模式。

森林覆盖率达72.42%的剑河,是国家重点生态功能区、全省重点林区县,丰富的森林资源为林业碳汇发展奠定了得天独厚的自然禀赋。立足生态优势,剑河敢为人先、大胆探索,在林业碳汇领域接连创下多个“全省首个”:成立全省首个碳汇交易运营中心,颁发全省首张“林业碳汇+司法+生物质燃料”碳中和证书,成功入选首批省级林业碳汇试点县;更在全国率先实现司法领域跨省林业碳票交易,落地全省首例认购林业碳汇替代性修复生态检察公益诉讼案……一系列创新实践,让剑河的生态资源逐步实现“可量化、可交易、可变现”,趟出了一条生态保护与经济发展协同共进的绿色发展新路子。

“只有守护好绿水青山,才能培育出‘金山银山’。”杨胜朝表示,将始终把生态文明建设摆在突出位置,以更大力度、更实举措推进林业碳汇发展,持续擦亮国家生态文明建设示范区金字招牌,不断丰富和完善“两山”转化剑河模式,以碳汇之笔绘就生态美、产业兴、百姓富的高质量发展新图景。